

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 174-175 (19108-19109)
Газета основана 1 октября 1930 года

Суббота,
15
сентября
2007г.

Восход солнца 7.00
Заход солнца 19.48
Долгота дня 12.48

К ПРЕДСТОЯЩИМ ВЫБОРАМ

В четверг в Кемерове состоялся второй этап XIII Конференции Кемеровского регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия».

В её работе приняли участие около 150 делегатов со всей области, депутаты всех уровней – члены фракции «Единая Россия», лидеры общественных объединений. На конференции был рассмотрен вопрос о подготовке регионального отделения партии к участию в избирательной кампании по выборам депутатов Государственной Думы V созыва.

Для политических партий наступило ответственное и напряженное время. «Единая Россия», как безусловный лидер предвыборной борьбы, намерена активно отстаивать и укреплять свои позиции.

Как отметил заместитель секретаря регионального политсовета, руководитель регионального избирательного штаба Е.М. Баранов, сегодня у кузбасских единомыслителей есть все для того, чтобы с честью, достойно и успешно провести избирательную кампанию. В первую очередь, это поддержка губернатора, члена бюро Высшего совета партии А.Г.Тулеева, сильный и профессио-

нальный руководящий орган – региональный политсовет во главе с секретарем Г.Т. Дюдяевым. Кроме того, есть четко разработанная региональная концепция избирательной партийной кампании. Она строится на утверждении «Единой России» как единственной политической силы, способной брать на себя ответственность и решать актуальные проблемы граждан. «Президент – губернатор – «Единая Россия» – вот принцип единства действий и взаимной поддержки, который мы намерены проводить в жизнь. Реальные дела на благо людей – вот наш главный лозунг, с которым мы выйдем и будем выходить к нашим землякам», – подчеркнул Е.М. Баранов.

Также делегаты Конференции рассмотрели проект предвыборной программы, который разработан центральными органами партии. Сейчас этот проект обсуждается в регионах, а окончательно он будет утвержден на VIII съезде партии, запланированном на 1-2 октября.

От единомыслителей Кузбасса, жителей шахтерского края, решено направить предложение в рабочую группу по проекту документа – «в обязательном порядке включить в предвыборную программу партии тезис о необходимости развития угольной отрасли как перспективного направления экономики и гаранта энергетической безопасности страны».

В соответствии с уставом партии, делегатами предстоящего VIII съезда являются: губернатор Кемеровской области А.Г.Тулеев – член бюро Высшего совета и секретарь регионального политсовета Г.Т. Дюдяев – член генерального совета партии.

Также на состоявшейся конференции от кемеровского регионального отделения было избрано еще четыре делегата съезда – первый заместитель секретаря регионального политсовета Е.М. Баранов, руководитель регионального исполкома партии А.А. Курасов, члены регионального политсовета Н.А. Ермакова и Б.В. Михалев. Пресс-служба АКО.

Завтра – День работников леса



Для работников ООО «Агралесхоз города Ленинска-Кузнецкого» в летний период дел хватает. География расположения лесных посадок достаточно обширна: сосновые посадки в районе бывшего химзавода, Дачного поселка, Польшаевского стройуправления, совхоза «Комсомолец», поселка Байкаимского. За день пешком не пройдешь. Конечно, самое главное дело для инженера охраны и защиты леса Алексея Владимировича Гердта и лесников Флорета Нургалеева и Юрия Маркина в это время года – охрана лесов от пожаров и незаконных вырубок. Параллельно с этим проводятся посадки культур и уход за молодыми деревьями. А чтобы росли леса крепкими и красивыми, необходим лесопатологический мониторинг вредителей и насекомых, а следом – определенные меры борьбы. Это только кажется, что можно обработать лес ин-

сектицидами и забыть о вредителях-насекомых. На самом деле, чтобы сохранить живую жизнь природы, нужны другие меры борьбы. И таких множество. Например, устанавливаются ловчие деревья, которые со временем заселяются вредителями и уничтожаются. Если остается на лето в лесу пихтовый штабель, то к осени слышен звук личинок жука-усача. Сохранить лес – важная задача, ведь для того, чтобы сосна достигла «взрослого» возраста, понадобится не менее 50 лет. Нужно беззаветно любить природу своего края, чтобы бережно относиться к каждой травинке и пичужке, и радоваться звукам леса.

На снимке (слева направо): лесник Ю. Г. Маркин; инженер охраны и защиты леса А. В. Гердт; лесник Ю. А. Нургалев во время очередного рейда в лесу. Фото М. НИКОЛОВА.

В РАМКАХ приоритетного национального проекта «Здоровье»

Чтобы здоровье сберечь

по городу проводится дополнительная бесплатная диспансеризация работающего населения. За прошлый год было осмотрено около трех тысяч работников бюджетной сферы, в этом году прошли осмотр 3167 человек, а всего запланировано поставить на диспансерный учет 6238 горожан.

Результаты диспансеризации вызывают у специалистов обоснованную тревогу – только 5 % осмотрен-

ных оказались здоровыми. У остальных выявлены различные заболевания органов пищеварения, системы кровообращения, костно-мышечного аппарата, эндокринной системы, а также глазная патология. Причем у 80 % прошедших в текущем году осмотр бюджетников впервые обнаружены болезни хронического характера. На первом месте среди заболеваний – глазные патологии, чем страдает больше половины

осмотренных. Далее в перечне наиболее распространенных патологий следуют болезни системы кровообращения, костно-мышечной и эндокринной систем. В ходе диспансеризации впервые диагностирован 81 случай сахарного диабета, а у восьмерых пациентов выявлены злокачественные новообразования. Все это говорит о необходимости широкой диспансеризации и ранней диагностики.

Г. ИВАНОВА.

ХОЛОДНО НЕ БУДЕТ

Сегодня, 15 сентября, в Кузбассе традиционно начинается отопительный сезон. Подготовка к нему была одной из главных забот нашей городской администрации, коммунальных служб и их предприятий-смежников. Поэтому все лето на котельных, тепловых сетях, жилых домах, объектах соцкультбыта шла напряженная работа.

В результате уже 24 августа в Ленинске-Кузнецком был подписан паспорт готовности коммунальных служб к грядущей зиме. Кстати, наш город рапортовал об этом первым в области. Но это совсем не значит, что при подготовке к отопительному сезону ставка делалась именно на временной фактор. План мероприятий был тщательно продуман с самого начала, и его строго придерживались, чтобы спокойно, не торопясь приступить к конечному процессу.

Учитывая то, что погода стоит достаточно теплая, жильё обогревать мы пока повременим, – ска-

зал директор ОАО «Коммунальные котельные и тепловые сети» С.В. Змачинский. – С сегодняшнего дня подадим тепло в больницы, школы, детсады, детдома. Когда средняя температура наружного воздуха в течение пяти суток продержится ниже +8 градусов, тогда, согласно требованиям санитарных норм и правил, подключим жилые дома, учреждения культуры и т.д.

Поэтому котельные работают сегодня не в полном режиме: зачем зря жечь уголь и отапливать улицу? Тем временем заканчивается просушка котлов, отладка технологического оборудования,

устраняются последние мелочи, чтобы ничто не мешало коммунальщикам в течение длинной сибирской зимы давать городу тепло в нужном объеме.

Углем котельные обеспечиваются стабильно. На складах имеется двухнедельный его запас (по нормам положено на 7–10 дней). Следят котельщики и за тем, чтобы уголь поступал качественный. Сергей Викторович отметил, что в течение минувшей зимы это требование поставщиками не нарушалось. И вообще, в последние пять зим горожане забыли, что такое перебои с теплоснабжением. Есть основания для уверенности, что так будет и впредь.

Но своевременно подать тепло – это еще не все. Надо, чтобы оно в полном объеме дошло до получателя. Над решением этой задачи постоянно трудится коллектив

МП УЕЗ ЖКУ. Директор предприятия Л.И. Пацель рассказала, что все 662 подведомственных ему дома тщательно подготовлены к грядущим холодам. Отлажено внутреннее оборудование, проведены в нормальное состояние кровли, чердаки и подвалы, отремонтированы входные двери. Сданы 44 дома, на которых проводился капитальный ремонт.

Конечно, в процессе работы будут порой возникать какие-то неполадки: где-то прорвет трубу, потекут батареи, испортится кран. В таких случаях следует сразу же обращаться в аварийную службу своих РЭУ, чтобы не создавать неприятностей для себя и своих соседей. В целом же Лидия Ивановна считает, что коммунальщиками созданы все необходимые условия для нормального быта горожан в предстоящую зиму.

Город к отопительному сезону готов. И авралов в работе коммунальных служб не предвидится. В. БУРЦЕВА.

ИТОГИ «ТРУДОВОЙ» ЧЕТВЕРТИ

Отдел молодежной политики администрации города Ленинска-Кузнецкого НП «Социальный центр молодежи» 18 сентября в ДК имени Ярославского проводит первый городской слет трудовых отрядов города.

На слет соберутся все, кто летом этого года отдыхал или работал в загородных лагерях «Уголек», «Орленок», на дворовых площадках города, в скаутских лагерях, а также работал по направлению молодежной биржи труда. В рамках мероприятия состоится награждение лучших ребят, а педагогов, отличившихся в «трудовой» четверти. Помимо официальной части, организаторы подготовили для присутствующих музыкальную шоу-программу.

Шахтёрские горизонты

В актовом зале ОАО «СУЭК-Кузбасс» прошла торжественная встреча со студентами второго целевого набора СУЭК, которые будут обучаться в Кузбасском государственном техническом университете. Говоря проще, состоялось горняцкое посвящение в студенты первокурсников числом 41 человек, которые начали оплачиваемое компанией обучение в стенах крупнейшего вуза области. Напомним, что первый целевой набор студентов в КузГТУ был организован в прошлом году, и тогда ими стали 40 человек.

Подготовка инженерных кадров для предприятий СУЭК проводится на основе трёхстороннего договора между компанией, КузГТУ и каждым обучающимся по четырём специальностям: обогащение полезных ископаемых, горные машины и оборудование, технология разработки месторождений полезных ископаемых, маркшейдерское дело.

Далеко не прост путь в студенчество и кадровый резерв крупнейшей в стране компании по подземной добыче угля. Желающих обучаться по целевой программе СУЭК в Кузбассе многие сотни ребят. Но уже на первом этапе – тестировании по физике и математике, проводимом на местах преподавателями университета и специалистами компании «СУЭК-Кузбасс», происходит большой отсев претендентов. Кто-то не выдерживает вступительные экзамены, где нужно выполнить письменные работы по математике, физике и русскому языку. Такой жесткий отбор вполне оправдан, ведь СУЭК желает видеть в молодой смене своих работников максимально грамотных современных специалистов. Поэтому, зная подобные требования, в целевую программу подготовки кадров рискуют окунуться с головой лишь самые лучшие выпускники средних школ и профучилищ.

При таком подходе и отдача соответствующая. По словам ректора КузГТУ профессора В.И.Нестерова, представители первого целевого набора показали себя с самой лучшей стороны, продемонстрировав большое усердие и в учёбе, и на производственной практике.

Мы внимательно рассмотрели отчёты по практике теперешних второкурсников и увидели в них зачатки искренней гордости за шахтёрский труд, уважение к нему, а ещё нацеленность на ответственную работу, получение всё более глубоких знаний по избранной специальности, - не скрывал своего удовлетворения Валерий Иванович на нынешнем торжестве, пожелав таких же успехов и народившимся студентам-«суэковцам».

В этом году в отборочном конкурсе приняли участие 130 выпускников школ и профессиональных училищ горного профиля из Ленинска-Кузнецкого, Полысаева, Белова и Киселёвска. По результатам предварительного тестирования, которое прошло в мае, к сдаче вступительных экзаменов были допущены 90 человек. В итоге в число студентов попал 41 претендент. Общение со счастливыми показало, что свой выбор шахтёрского пути они сделали совер-

ПОПОЛНИЛСЯ СТУДЕНЧЕСКИЙ ОТРЯД



В этом году в отборочном конкурсе приняли участие 130 выпускников школ и профессиональных училищ горного профиля из Ленинска-Кузнецкого, Полысаева, Белова и Киселёвска. По результатам предварительного тестирования, которое прошло в мае, к сдаче вступительных экзаменов были допущены 90 человек. В итоге в число студентов попал 41 претендент.

шенно осознанно.

- У меня богатая горняцкая родословная, - сказал 17-летний выпускник ленинско-кузнецкой школы № 42 и теперешний первокурсник КузГТУ Пётр Круг. - Один дедушка больше двадцати лет проработал речистником, другой ещё стволовым на шахте имени 7 Ноября. А бабушки трудились откатчицами на той же «Семёрке» и шахте «Комсомолец». Отец работал в шахтоуправлении «Кольчугинское». Но я бы, пожалуй, и без совета родителей выбрал этот вариант дальнейшего жизненного пути. Не раздумывая, поступил в университет на горный факультет. Буду подземным горным инженером. В нашем городе это самая перспективная и надёжная профессия, которой вполне можно гордиться и которая позволит материально обеспечить будущую семью. Надеюсь, благодаря помощи СУЭК, решу и квартирный вопрос. Поэтому, заканчивая школу без троек, я без пропусков занимался ещё на шестимесячных курсах КузГТУ, работавших при ПУ-38. Это помогло на вступительных экзаменах набрать много баллов. Намерен не быть в числе отстающих и в университете. Успел проучиться там всего десять дней - и всё мне нравится. Прекрасные, добродетельные, умные преподаватели. Хорошая компания на три человека в общежитии, с ванной и санузелом, много знакомых. Что ещё нужно для «разбега» в учёбе? Уже с нетерпением жду своей первой шестинедельной производственной практики на шахте имени 7. Ноября. Сам её выбрал: живу рядом и очень хочу поработать на знаменитом очистном комплексе «Джой».

Был весел и разговорчив, элегантно, с иголочки одетый (как и все юноши и девушки в этот действительно радостный, какой-то по-студенчески «лёгкий» день) киселевчанин Николай Носков.

- Я вышел на целевой набор через телевизионную бегущую строку и сразу сказал себе: «Это моё!». Хочу остаться в родном Киселёвске, жить и работать там. Тихий, спокойный город, в

прошлом году почти заново отстроенный к областному празднованию Дня шахтёра. Но, как и многие города Кузбасса, он испытывает пока большие проблемы с безработицей, от которой больше всего страдает молодёжь. Поэтому целевая программа СУЭК - настоя-

«целевых» студентов учатся без троек. Тут есть чем гордиться.

А про спасательный круг Николай сказал очень точно. Бесплатное обучение - огромная поддержка ребятам из тех же неполных семей. Одни мамы, к примеру, воспитывали и продол-

студентам и второкурсникам ветераны горняцкого труда - заслуженный шахтёр России Леонид Дмитриевич Востриков и полный кавалер знака «Шахтёрская слава» Семён Фёдорович Плешаков. 28 и 50 лет соответственно отдали они самоотверженному труду на шахтах имени Кирова и «Комсомолец», захватив ещё времена кайла, лопаты, врубовых машин как основных орудий и средств производства, позже осваивали первые узкозахватные очистные комбайны. Сегодня для управления высокопроизводительной техникой с компьютерным управлением требуются глубокие знания в области технологии, электроники и информатики. И эти знания, добавил знаменитый бригадир-«кировец» Борис Владимирович Михалёв, молодой смене надо впитывать в себя, как губка. Только тогда можно добиться чего-то серьёзного в жизни.

- На вас лежит огромная ответственность, - присоединился к ветеранам В.Г.Баскаков. - На сегодняшний день СУЭК является одной из самых динамично развивающихся компаний России. Только на её кузбасских предприятиях объёмы добычи угля выросли за последние пять лет с 21 до 27,6 миллиона тонн, неуклонно растёт нагрузка на забой, количество топлива, отправляемого зарубежным партнёрам, снижается себестоимость добычи. Компания занимает первое место в стране по объёмам инвестиций в развитие производства, обеспечение безопасных условий труда, реализацию социальных программ. В ближайшие три-пять лет она планирует ввести в строй новые предприятия на территории Кузбасса с годовой добычей из одной лавы уже на уровне 10-15 миллионов тонн. Конечно, добывать они будут самой современной техникой по новейшим технологиям. Вот какому уровню вы должны соответствовать.

С целью подчеркнуть значимость грядущей горняцкой смены, сразу после зачисления конкурсантов в число студентов, на предприятиях, к которым они прикреплены, были изданы приказы о введении их в стратегический кадровый резерв шахт с закреплением за ними индивидуальных наставников. На собрании ребятам вручили сертификаты участников целевой подготовки специалистов для предприятий ОАО «СУЭК-Кузбасс». Они, в свою очередь, дали торжественную клятву хранить высокий дух и честь российской инженерии, честно служить делу процветания родной теперь компании. Нет сомнений, она скоро получит достойное пополнение работников современного уровня - как залог улучшения своих позиций в крупнейшем угольном регионе России.

Н.МАКСИМОВСКИХ.

На снимках: во время торжественного чествования «суэковских» студентов.

Фото И.КАТИНА.

щий спасательный круг хотя бы для какой-то её части. Нам уготовано надёжное будущее. Посмотрите: студентам оплачивают учёбу, стопроцентно обеспечивают практикой на уже оговоренных предприятиях и последующим трудоустройством по специальности. По нынешним временам это почти сказка. От нас требуется только одно - хорошо учиться, чтобы оправдать доверие и надежды компании.

Тех, кто в университете успевают только на «отлично», СУЭК поощряет за нелёгкий труд. На собрании-посвящении свои первые почётные грамоты и денежные премии по пять тысяч рублей за успехи в учёбе получили лучшие студенты. Наверняка по-позже к ним добавятся и другие потенциальные отличники. Резерв-то богатый: на сегодня большинство «целевых» студентов учатся без троек.

Тех, кто в университете успевают только на «отлично», СУЭК поощряет за нелёгкий труд. На собрании-посвящении свои первые почётные грамоты и денежные премии по пять тысяч рублей за успехи в учёбе получили лучшие студенты. Наверняка по-позже к ним добавятся и другие потенциальные отличники. Резерв-то богатый: на сегодня большинство «целевых» студентов учатся без троек.

пochётные грамоты и денежные премии по пять тысяч рублей за успехи в учёбе получили из рук генерального директора ОАО «СУЭК-Кузбасс» Владимира Баскакова и ректора вуза нынешние второкурсники Алексей Фомин и Сергей Цыбаев. Наверняка по-позже к ним добавятся и другие потенциальные отличники. Резерв-то богатый: на сегодня большинство

жуют вести по жизни выпускниц школы № 14 г.Полысаева, одноклассниц Веронику Пономарёву и Екатерину Уткину. Несмотря на трудности, они прекрасно сдали вступительные экзамены и обе выбрали специальность «Обогащение полезных ископаемых».

- Из общения со многими знакомыми мы видим, как тяжело найти работу молодым специалистам: везде требуют хотя бы минимальный трудовой стаж, а где же его взять сразу после окончания вуза? - хором говорят неразлучные подруги. - У нас в этом отношении не будет ника-

ких проблем, СУЭК обеспечит хорошо оплачиваемыми рабочими местами всех своих подопечных студентов. Наши мамы просто плачут от счастья. И нам будет легко учиться, а стремление учиться только на «отлично» есть, и твёрдое. Такую заботу о нас компании нельзя не оправдать.

Про то же, как про главное, говорили в напутственном слове новоиспечённым

Потенциал старшего поколения - во благо процветания России

НА ПАРАДНОМ пиджаке Миниахмет Мубаракиевича Ахметшина поблескивают эмалью и серебром орден Трудового Красного Знамени, медаль «Ветеран труда», знак «Шахтерская слава» третьей степени, другие награды, даже один болгарский почетный знак.

- Ну, почему ты их не носишь? - журит супруга Дина Хаматовна. - В шахте своим трудом заработал, здоровье там оставил. Это не стыд - носить такие награды, это - гордость.

Она права, конечно. Но, неизвестно с чьей подачи, в последние несколько десятилетий ежедневно демонстрировать знаки признания боевых и трудовых заслуг человека стало в нашем обществе не принято. Поэтому только в торжественные дни красуются они на груди старого горняка. Например, когда ездил на губернаторский прием, где А.Г.Тулеев вручал ему медаль «За веру и добро». Есть такая же медаль и у Дины Хаматовны. И звание ветерана труда она тоже удостоена. А на стене - целый ряд благодарственных писем от губернатора, врученных в разные годы обоим супругам. Сразу видно: уважаемая семья, трудовая.

Миниахмет Мубаракиевич отдал шахте «Журилка-3» (после реорганизации - шахтоуправление «Кольчугинское») сорок четыре года. Пришел сюда семнадцатилетним мальчишкой, а ушел на седьмом десятке, имея в трудовой книжке всего одну запись о приеме на работу.

Вначале устроился на поверхности. Во-первых, был еще несовершеннолетним, а во-вторых, от силы десять слов знал по-русски. Вырос он в татарской деревне Туила Маринского района, занятия в школе велись на национальном языке, русский шел как иностранный. Но серьезный, смекалистый паренек все хватал на лету - и язык осваивал, и шахтерскую профессию. Через пару лет перевели его в забой - такелажником. А потом выучился на горнорабочего очистного забоя.

Трудился в знаменитой бригаде Геннадия Шумкина. Этот коллектив одним из первых осваивал новую

технику и добывал миллион тонн угля на комплекс. Так что не только на лопате просидел на добыче бывший мальчик-сирота из далекого татарского села. Здесь, на родном предприятии, стал он настоящим мастером-горняком, орденосносцем.

Шахты он не боялся. С первых спусков научился ее чувствовать. Опытный наставник Газинбек Хасьянов учил:

неумение изъясняться по-русски.

Устроилась разнорабочей в Польшаевское шахтостроительное управление. Работа для молоденькой девушки, по нынешним меркам, тяжелейшая. При разгрузке вагонов и ломом орудовала, и отбойным молотком. Но она не унывала. Бойкая, веселая, всегда с песней, с улыбкой. Да и не привыкать ей, с детства взрослую работу приходилось выполнять. Потом

старались помочь старикам. Вот и минувший выходной Альмира со всей своей семьей приехала копать картошку.

Кстати, супруги Ахметшины не делят своих потомков на «твои-мои», для них все - «наши». Дина Хаматовна гордится, к примеру, что внук мужа Давид на отлично учится в МГИМО, а внучка Таня поет в коллективе Валерия Леонтьева. А Миниахмет Мубара-

прабабушки. Книжек татарских, жаль, сейчас не достать. Да человека образованного бы найти, чтобы азбуке нашей научил. Нам с мужем это не по плечу, мы учились полвека назад, и то недолго. А такое серьезное дело и делать надо по-серьезному.

Сетуют Ахметшины, что и в мечеть татарская молодежь не очень активно ходит. А ведь сколько полезного для себя она могла бы там почерпнуть!

- Дело даже не в том, мусульманин ты или христианин, - считает Миниахмет Мубаракиевич. - Бог один, только молился мы ему по-разному, да и заповеди одни - что у нас, что у вас. Они учат доброте, честности, уважению к людям, учат жить по совести. И где же, как не в святом месте, этому учиться!

Как таковой мечети еще нет, она строится, хотя и медленно. Пока что ее роль выполняет просторный дом Ахметшиных. Здесь местные мусульмане молятся за погибших шахтеров и жертв террористов, за процветание Кузбасса и установление мира между народами, за здоровье всех живущих.

Но не только для молитвы собираются здесь единовещцы. Они обсуждают, кому и чем могут помочь, собирают средства для нуждающихся, советуются о том, как строить свою дальнейшую работу, чтобы шла она на общую пользу. И Миниахмет Мубаракиевич - во главе этого доброго дела.

Вот так два пожилых человека, детство которых опалила война, а тяжелый труд стал повседневностью на многие годы, сумели пронести через всю жизнь светлое отношение к ней, не утратить национального достоинства, не озлобиться на мир. И стремятся, насколько могут, внести свою малую лепту в большое дело примирения и согласия между людьми всех народов, населяющих землю. Это, конечно, капля в море. Но именно из таких капелек формируются океаны.

В. БУРЦЕВА.

ЖИТЬ ПО СОВЕСТИ

- Работая, постоянно прислушивайся к тому, как «дышит» лава. И будь осторожен. Началось в глубине пласта потрескивание - бросай все и беги.

Но однажды Ахметшин не успел. Левую ногу прихватил завал. Однако он не растерялся, помигал светом лампочки, горняки увидели, спасли. Ему и самому не раз приходилось вот также откапывать товарищей, случалось, что и погибших уже. Таков страшный закон шахты: за каждый миллион тонн добытого угля она забирала одну человеческую жизнь. К счастью для Ахметшина, у него она забрала лишь часть здоровья.

После лечения путь в забой для него был заказан. Однако Миниахмет Мубаракиевич рассчитался не сразу, нашел себе занятие на поверхности. Такой уж притягательной силой обладает суровая профессия горняка: раз захватив, отпускает очень неохотно.

У Дины Хаматовны судьба складывалась по той же схеме. Также погиб на войне отец. Такой же труд с малолетства в колхозе, такое же постоянное ощущение голода. Также босиком приходилось бегать в школу до самого снега. Только родилась она не в Сибири, а в Поволжье, в Ленинск-Кузнецкий ее привез брат, который после армии уехал на заработки в угольный край. За плечами у девчонки - восемь классов татарской школы и полное

штукатуром работала. А на пенсию уходила с шахты «Заречная», где трудилась фляговщицей. То есть кляток разливала в четырехведерные фляги, а оттуда - в шахтерские фляжки, что брали горняки с собой, уходя под землю, и в кабинетные графины, которые потом разносила по управленческим этажам.

Сейчас и спина болит, и суставы ломят - досталось им. Но в глазах у Дины Хаматовны по-прежнему задорный блеск, наготове шутка. Трудно поверить, что этой все еще красивой истройной женщине довелось, как говорится, хлебнуть горького до слез. Она все равно считает, что жизнь сложилась не хуже, чем у людей. Дети выросли хорошими, ни разу за них краснеть не пришлось. Внуков подарили. Уже и первая правнучка появилась.

Детей у супругов Ахметшиных в общей сложности пятеро: у нее сын и дочь, а у него сын и две дочери. Дети родились в первых браках, и к тому времени, когда Дина Хаматовна и Миниахмет Мубаракиевич, оставшись без своих половинок, встретились и поженились, имели уже собственные семьи. Миниахмет Мубаракиевич еще при жизни первой супруги успел дать своим детям образование. Сейчас они все живут в Москве - так сложилось. А Тагир и Альмира, дети Дины Хаматовны, рядом, в Польшаеве. И всегда

киевич с уважением говорит о том, что у пасынка - Тагира Аминовича Шайхудинова - золотые руки. После окончания СГПТУ-25 тот уже много лет работает сварщиком, самая тонкая операция ему по силам - мастер. Хаалит Альмиру Аминову за трудолюбие, за почитание старших, за хорошее воспитание собственных детей. Вот так, по сути, две семьи стали одной.

Казалось бы, пора успокоиться. И стране, и производству, и детям отдали, что могли. Дом большой, есть огород, забот по хозяйству хватает. Так куда там! Дина Хаматовна - частая гостья в офисе немецкого общества «Возрождение». На первый взгляд, ничего не может быть общего у татар и немцев. Ан есть, оказывается.

- И они, и мы хотим одного - чтобы корни наши не были утрачены, - говорит Дина Хаматовна (русским она теперь владеет уверенно). - Дети не знают языка своих предков, далеки от национальной культуры. Вот мы и учим их песням, танцам. У меня сноха русская, и я люблю ее, как дочь. И внуки мужа - от смешанных браков. Но почему бы им не взять лучшее у каждой из культур? Вот мы и стараемся сделать, что можем. Костюмы национальные шьем, в фестивалах участвуем. А хотелось бы и вышивать их научить, и вязать, как это делали

А СЕРДЦЕ ЗРЯЧЕЕ

- Вам не приходилось видеть, как плачут лошади? - Татьяна Ивановна горестно подтирает щеку ладонью. - И не дай Бог такое видеть. Потому что только от большого горя это у них бывает.

Юная Таня Масленникова никогда не забудет июнь 41-го, когда на площади у сельсовета прощались с уходящими на войну. Мужчина обнял коня, уткнулся ему лицом в гриву, тот положил хозяину голову на плечо, а из глаз - крупные, как горошины, слезы. Плакали все - и взрослые, и дети, плакала тогда вся страна. Позже и коня взяли на фронт. Оба в село уже не вернулись, как многие и многие тысячи других.

Жила она в селе Сидоровка на Алтае, затерявшемся в просторах Кулундинской степи. Отец умер от сибирской язвы, которая свирепствовала время от времени в этих краях. Да не только «сибирка». Сколько эпидемий перекатывалось через алтайские села, собирая обильную жатву: тиф, малярия, черная оспа. А в засушливые годы люди пухли и умирали от голода. Выпало такое в детстве и на ее долю. Да что там, всякого было...

Когда началась война и все мужчины ушли на фронт, на сельскохозяйственную технику посадили женщин и подростков. Выучилась на трактористку и Таня. Летом сугками работала в поле, зимой - в МТС. Не сетовала на судьбу - все вокруг так жили.

Много в то время зверья бежало с территории, где гремели бои, на восток. Волков на Алтае появилось столько, что жители, всерьез опасаясь за свою жизнь, всегда были настороже. А однажды у Тани завелся «свой» волк. Пашет она в поле, а он метрах в ста от трактора в ложбинке лежит. Идет по дороге в село - он следует поодаль. Не нападает, но и не отстает. Старый, похоже, шерсть седая, почти белая. Подруги шутили:

- Танька, смотри, твой «жених» опять пришел!

Целое лето так ходил. Никто не мог понять это странное его поведение. Жутко порой делалось: не беда ли рядом кружит?

А однажды беда и впрямь грянула. Вытащивала Таня на станке болт для своего трактора, и отлетевшая металлическая стружка по-

пала в правый глаз. Местные медики закапывали чем-то, мази прикладывали. Короче говоря, когда девушку привезли в Барнаул, ей, чтобы спасти второй глаз, хирург вынужден был удалить травмированный. А левым она к тому времени стала уже видеть едва-едва. Кроме чисто человеческого горя - девушка на выданье, а глухонемая, крепко огорчало еще одно обстоятельство: теперь нельзя читать книги, а она самолюбиво их любила. Да что там говорить, почитать Таню мог только тот, кто пережил что-то подобное.

Другая бы сломалась. Но Тане Господь отпустил столько оптимизма, столько житейской силы, что она стойко вынесла этот удар. Живая, руки-ноги есть, к любой работе способна, да и свет белый не окончательно погас, осталось процентов сорок. Не падать духом помогал веселый, неунывающий характер. Где Таня Масленникова, там шутки, смех, незлые розыгрыши. И всегда вокруг нее кучковался народ, в общении с ней забывая на время о бедах и неприятностях.

После войны женихов в стране сильно поубавилось, в селах редко звенели свадебные песни. Но было в Тане что-то особенное, изюминка какая-то, поэтому не обошло ее женское счастье, несмотря на инвалидность. Вышла замуж, родила дочку Галочку.

Правда, счастье оказалось недолгим. Завербовался молодой муж на рыбные промыслы. Обещал, когда устроится, выписать к себе семью. Да так и сгинул. Таня пождала-пождала, а потом решила, что, видать, нет его в живых. Только спустя много лет взрослая Галя отыскала отца в Новосибирске. Каялся, просил прощения, но прошедшие десятилетия не вернуть, жизнь уже расставила всех по своим местам. А Татьяна Ивановна с ним больше не встретила. Да и зачем? В ее сердце он давно уже умер.

А тогда, в молодости, сильно переживала. Особенно из-за косых взглядов и насмешек со-

седок: «поматросил», дескать, молодой муженек... Размечталась, здоровых вокруг пруд пруди...

И, когда старшая сестра предложила перебраться к ней в город, согласилась. Устроилась на работу, адали от соседских пересудов на новом месте жизнь начала налаживаться. К тому же, появилась у нее еще одна дочка, тоже Галя. Младшая сестра родила, а воспитывать не хотела. Не в детдом же сдавать родную племянницу.

Так с двумя маленькими Гаялями, с мамой, старшей сестрой и ее сыночкой Татьяной Ивановна в 1951 году приехала в Ленинск-Кузнецкий. Едва нашли частную квартиру - редко кому хотелось лускаться на постой целый «цыганский табор». Сестра пошла работать завхозом в столовую, а Таня - туда же разнорабочей. Непьющую, аккуратную, исполнительную, ее всегда уважали и ценили на производстве. Так бы она там и оставалась, если бы не новое несчастье. Запнулась в подвале и, упав, сильно ударила головой. Сколько пролежала без сознания, неизвестно. Только после этой травмы левый глаз вообще перестал видеть.

Пошли больницы, клиники, консультации у медицинских светилов. Возникла даже мысль о самоубийстве. Дочек жалко, но ведь им куда хуже, если мать останется слепой. Бабушка с тетками их поднимут, помогут встать на ноги. А она только обузой будет. К счастью, не суждено было этой отчаянной мысли воплотиться в реальность. Зрение вернулось. Не стопроцентное, да и глаз всего один, но видит ведь.

В столовую не вернулась, приняла ее в трест «Кузбассуглегеология» - ночным сторожем. С огромной благодарностью вспоминает Татьяна Ивановна о тогдашнем руководстве предприятия. Во всем помогали, шли навстречу. Даже домик ей построили за счет производства. Теперь у нее впервые в жизни появилось собственное жилье.

Девочки росли, радовали оценками. Татьяна

Ивановна смогла обоим дать образование. Умные, хорошо воспитанные, трудолюбивые, красивые. О чем еще мечтала матери? Замуж отдала дочек, внуков дождалась.

Но глаз продолжал беспокоить. Хуже стала ориентироваться на улице. А в городское отделение Всероссийского общества слепых обращаться не решалась, считала, что, пока сама себя способна содержать, не должна обременять людей своими проблемами. Сейчас жалеет, что столько времени зря потеряла.

По направлению общества пришла работать на завод «Кузбассэлемент». Трудилась до самой пенсии на одной из операций по изготовлению щелочных аккумуляторов для шахт рудника. Хороший заработок, поддержка и забота товарищей по цеху, членов общества помогали совершенно забыть о недугах. А главное, ей вернули книги: Татьяна Ивановна научилась читать по методу Брайля.

Она очень любит ходить на еженедельные встречи в общество. И ее там любят. Ее неунывающий нрав, ее постоянная готовность прийти на помощь, поддержать, развеять импронируют и слепым, и зрячим. Все единодушно считают Татьяну Ивановну душой коллектива.

Хотя жизнь продолжала осыпаться ее бедями. Умерла дочка Галя, работавшая преподавателем в нашем медицинском училище. Едва пережила остроту горя - проходила в последний путь Якова Карловича, с которым душа в душу прожила более двадцати лет. Он, имея нормальное зрение, с удовольствием ходил с ней в общество, его любили за коммуникабельность, доброту, хороший юмор. Поэтому и поминки Татьяна Ивановна проводила там, где искренне разделяют ее скорбь.

- Остались у меня сейчас только Галочка-младшая и внуки. Не бросают, заботятся. Правнучка Саша помогает в домашних делах. Хорошие они у меня все, замечательные. Но живу в доме одна, пока могу еще сама работать, а то разбалуют, разленюсь, - печально шутит Татьяна Ивановна.

Огород она обрабатывает тоже сама. Что выросло в нем, с удовольствием раздает тем, у кого нет своих грядок. Оставит себе, сколько нужно, остальное - для людей.

- Никогда не продавала, - говорит, - всегда дарила. Пусть люди радуются. Мне столько в жизни помогали бескорыстно, что совесть не позволила самой наживаться.

Татьяна Ивановна уже за восемьдесят. Видит совсем неважно. Но ее зрячее сердце безошибочно различает доброту людскую и неравнодушие. И отвечает взаимностью.

В. ГАЛКИН

Шахта – детям

В обширной программе социального развития ОАО «Шахта имени 7 Ноября» организации летнего отдыха детей горняков традиционно отводится ведущее место.

Год от года растут отчисления предприятия на эту благую цель. В нынешнем году их объём достиг 1 млн. 628 тыс. рублей. Это позволило обеспечить полноценное оздоровление 121 ребёнку. К ним нужно добавить 24 человека из тех, что получили путёвки по линии социального страхования на сумму 317 тысяч рублей. Пока по общему количеству «охваченной» за лето детворы имеется небольшое отставание от 2006 года. Но шахта намерена до конца 2007-го организовать отдых в санатории «Строитель», что под Томском, ещё для 26 мальчишек и девчонок.

Главным остаётся то, что благодаря Сибирской угольной энергетической компании местные угледобывающие предприятия обеспечиваются бесплатными 21-дневными путёвками в полном объёме, сколько бы заявок ни поступило, - говорит начальник кадрового учёта шахт Ленинска-Кузнецкого Лариса Ивановна Королёва. - И дети отдыхают в лучших загородных оздоровительных лагерях и санаториях. А шахта имени 7 Ноября в течение пяти последних лет направляет детские группы на юг России. В минувшем августе, к примеру, 34 ребёнка из горняцких семей впервые отдохнули в санатории «Россиянка» в Анапе.

Радует, что традиционные места отдыха – загородные лагеря «Уголёк» в селе Драчёвине и имени Гагарина под Гурьевском – отнюдь не надоели «малым горнякам», как любовно называют детей шахтёров на ведущем предприятии СУЭК.

- Я отдыхал в «Уголке» уже четвёртый раз, - говорит 15-летний

Иван Чекалин, у которого отец отработал на шахте без малого двадцать лет. - И никаких курортов мне не надо! Здесь отличные спальные кор-

«Беломорье», «Энергетик». Но особенно популярен санаторный оздоровительный лагерь круглогодичного действия «Тимуровец», два года

утренней зорьке рыбы, попеть песни у ночного костра, побывать на месте битвы Ермака с ханом Кучумом.

Разумеется, дети получают в лагере и самое интенсивное и качественное лечение: это - тепло- и физиолечение, хвойные и жемчужные ванны, массажи, фитобары, спелеопещера, лечеб-

номического отдела шахты Надежда Ивановна Смирнова. - Она очень довольна. Что такое для маленькой сибирячки изумрудное море, пальмы, море цветов? Настоящее чудо, расцветивающее душу! Маше понравилась весёлая, заводная группа, в которой она приобрела теперь много друзей. Запомнились ей экскур-

ли бельё самым маленьким членам группы, поддерживали постоянную связь с родителями, сопровождали детей во всех экскурсиях. Не случайно потом на имя директора шахты Ю.Ратохина пришло благодарственное письмо от руководства лагеря за делегирование таких ответственных сопровождающих из знаменитого Кузбасса. «Побольше бы таких!» - говорится в письме.

- Наши ребята показали себя с самой лучшей стороны, - считает, в свою очередь, Валентина Ивановна. - Когда мы приехали, их почему-то (из-за излишней эмоциональности и шумливости, вызванными, конечно, первыми яркими впечатлениями от увиденного) зачислили в разряд не очень спокойной команды. Особенно неугомонным был Алёша Ромашкин. И что же в итоге? Уже через неделю 14-летний мальчишка стал детским президентом лагеря, вёл за собой группу во всех соревнованиях и конкурсах. Да так, что и сам привёз из Анапы пять благодарностей и грамот, и ещё вывел нашу младшую группу на первое место в турнире по футболу, а старшую - на второе место. С наградами вернулись Стас Козлов, Саша Садыков, Дима Соколов. Молодцами были наши девочки Арилана Сыздыкова, Анечка Воронина, Мариана Цицулина, Ксюша Кривлёва и Хрячкова, которые активно участвовали и побеждали в конкурсах песни и танца, «Золушка», на лучшую причёску и многих других. Начальник лагеря Ирина Федейко с восхищением призналась: «Кузбасские дети - самые воспитанные и интересные из всех, кого я видела за время работы!». Это стало самым приятным напутствием группе перед отъездом.

На дворе сентябрь. Но уже в ноябре, как всегда, на шахте начнётся планирование детского отдыха лета-2008: здесь всё привыкли делать заранее. Так что родители, работающие на «Семёрке», могут заранее быть спокойны за детей, пожелавших оздоровиться следующим летом за шумным и пыльным городом. А это главное.

Н. МАКСИМОВСКИХ.
На снимках: тёплое и мелкое Азовское море – благодать для купания детворы; в грязелечебнице всегда царят визг и хохот; загородный лагерь «Уголёк» остаётся главной и любимой базой детского отдыха в ОАО «СУЭК-Кузбасс».

Фото И. КОСОВСКИХ
и И. ЧИКУРОВА.

Отдых прошел на „пять“!



пуса, столовая. Хорошая природа, в березняке много грибов и ягод. Можно вволю купаться. Мы с утра до вечера играли с лацанами в футбол, с девочками - в пионербол, настольный теннис. Ходили в турпоходы, участвовали в военно-спортивных играх, конкурсах. А главное, лагерь находится близко от города. Сильно соскучишься по дому, отпустят съездить. И родители спокойны: в случае чего, навезят в любой день.

Надо сказать, всё большим спросом у работников шахты пользуются соцстраховские путёвки, по которым можно отправить ребёнка в прекрасные ближние санатории «Жемчужина Кузбасса»,

назад признанный лучшим в России. Он расположен на берегу Бердского залива Обского моря, имеет современные комфортабельные жилые корпуса, водопроцедурный комплекс с сауной и бассейном, киноконцертный зал на 500 мест с самой современной видео- и аудиоаппаратурой, стадион, спортплощадки, удивительный «Замок идей и фантазий» для проведения занятий творческих студий и мастерских и многое другое. Например, в популярном «Турграде» юную смену научат всем премудростям туристской жизни, здесь можно вволю покатаются на лодках и катамаранах, сварить уху из пойманной на

новые гимнастики для глаз, профилактики плоскостопия, сколиоза и других заболеваний, которыми сегодня страдают очень многие подростки. Проходят три недели - и иные родители не узнают в вернувшемся розовощёком, бодром крепше уезжавшего в «Тимуровец» хилого и апатичного чада!

Яркие впечатления от нынешнего лета остались и у тех, кто побывал этим летом в Анапе. «Фантастическим путешествием в сказку» единодушно назвали ребята отдых на берегу Чёрного моря. Довольны и родители.

- У нас побывала там 14-летняя дочь Маша, - рассказывает ведущий экономист планово-эко-

номического отдела шахты Надежда Ивановна Смирнова. - Она очень довольна. Что такое для маленькой сибирячки изумрудное море, пальмы, море цветов? Настоящее чудо, расцветивающее душу! Маше понравилась весёлая, заводная группа, в которой она приобрела теперь много друзей. Запомнились ей экскур-

сия в Геленджик с катанием на канатной дорожке, грязевые ванны на Азовском море, аквапарк в Анапе. Удивил и сам этот городок - уютный, зелёный, с обилием цветников, красивых домов, коттеджей, новых современных санаториев. Маша сказала, что впечатлений ей хватит на всю жизнь!

Руководство шахты, учитывая дальность поездки, очень ответственно подошло к подбору руководителей группы. Эту миссию поручили выполнять членам женсовета предприятия, известным активисткам Валентине Ивановне Косовских и Елене Ивановне Блиновой, людям исключительной добросовестности, требовательности к себе и другим. Доставив детей в «Россиянку», они могли спокойно отдыхать, наслаждаясь прелестями юга. Тем более, что, скажем, та же Валентина Ивановна, отработав на предприятии ровно 40 лет, ни разу не была на Чёрном море: всё работа да работа. Но все красоты она отодвинула на второй план. Сразу вошла в актив лагеря, помогая с Еленой Ивановной его воспитателям организовывать культурно-массовые и спортивные мероприятия, поддерживая дисциплину на дискотеках, в спальных корпусах. Заботливые женщины, которых дети называли «мами», стира-





СТАЛИ ТАНЦЫ СМЫСЛОМ ЖИЗНИ

ПАВЛУ ХРУЩЕВУ было всего четыре года, когда он впервые появился перед зрителями на сцене Центрального Дворца культуры. Танец был трогательно-забавным. На сцене появлялись два персонажа: Она, Ольга Лебедикова, - балерина, Он, Паша Хрущев - собственно, в роли самого себя: маленького мальчишки, дерзнувшего стать партнером артистки балета.

Девочка, недоумевающая и даже негодуя, начинает отказываться от такого предложения. Мальш же твердо стоит на своем. Завязывается конфликт. Покоренная настойчивостью новоявленного партнера и его желанием стать танцовщиком, балерина, наконец, сдается.

Этот, самый первый номер, Павел сегодня вспоминает с гордостью: аплодисменты зала - это раз и гонорар - плитку шоколада - это два.

Мама Паши, Ольга Юрьевна Хрущева, работает балетмейстером в ЦДК. Ему частенько в детстве приходилось бывать на ее репетициях. Поначалу он молча наблюдал за танцующими детьми. Общался с ними в свободные для них минуты. А потом сам решил быть похожим на маленького «звезды».

- Мне было очень интересно с ребятами, - рассказывает Паша, - особенно яркими учениками были Андрей Гонин и Александр Кушов. Вообще-то, в детстве я хотел быть похожим на маму. Думал, что стану заниматься балетом, буду, как Мариес Лиена.

Во время первых репетиций Павел сильно уставал: как никак для четырехлетнего мальчишка это утомительно: «Бывало, приду на занятия, позанимаюсь немного и уйду». Педагог, мама, в этих случаях строга с ним не была. Зато в силу родственных связей, подчас, проявляла излишнюю требовательность, если речь заходила о дисциплине: «Какой-нибудь ребенок что-то натворил, кто виноват? Паша!».

Но мамини репетиции делали свое дело. И Павел всей душой полюбил танцы. А в шесть лет он был зачислен в первый класс спортивной школы. Всех преподавателей ценит и уважает, с особенной благодарностью относится к своему тренеру Евгению Расиховичу Сафиуллину.

В спортивной школе пришлось, пожалуй, труднее, чем на танцах, Жесткий режим дня: утренняя тренировка, уроки в школе и вторая тренировка. Казалось бы, после этого нужно прийти домой и спать «без задних ног». Но не тут то было. Павел Хрущев после спортивной школы прибегал домой, «в темпе» обедал и спешил в ЦДК на репетицию в свой родной ансамбль «Dance Star», что в переводе с английского значит «Танцующие звезды». Сейчас

этот ансамбль носит название «Звонкая капель». Будни были очень напряженные. Павел возвращался домой не раньше десяти часов вечера. Но эти усилия принесли свои плоды. Во-первых, он добился большого профессионализма в хореографии и гимнастике, а во-вторых, может с гордостью сказать, что на сегодня имеет около пятидесяти почетных грамот!

Понятно, что каждая победа - это успех. Ты поверил в себя, в свои силы. Но это еще - и трамплин для продвижения вперед. И Павел не останавливался на достигнутом, пройденном для него этапе и старался добиться большего успеха.

В 2003 году, на конкурсе на приз газеты «Труд», он проходил в Кемерово, Павел Хрущев со своей партнершей Снежаной Кондаковой получили награду за лучшее актерское мастерство. А два года спустя на этом же конкурсе им вручили специальный приз редакции газеты «Труд». Радости не было предела! Представьте, в конкурсе принимают участие свыше двухсот человек. А на сцену для получения этого приза вызвали только двоих - тебя и твою партнершу!

В репертуаре Павла - танцы самых разных стилей и направлений: современные, народные, эстрадные. Так и хочется сказать: мастер «на все ноги».

Может быть, поэтому после окончания спортивной школы Павел все-таки выбрал танцы. Тем более, что и на губернаторском приеме Павел Хрущев тоже не оставил зрителей равнодушными, а члены жюри пригласили его в танце-

вальный ансамбль «Сибирский калейдоскоп». Но юному танцору волею судьбы пришлось отказаться от такого предложения: в этом году Паша поступил в Кемеровский колледж культуры на хореографическое отделение.

Теперь у Павла будет новое расписание дня. Утром - занятия в колледже, а вечером - репетиции. У Паши есть предложения сразу от трех танцевальных коллективов, выбирать есть из чего.

А когда Павел будет на «побывках» дома, планирует не только по-прежнему приходить к маме на репетиции, но и делиться с ребятами всем интересным и новым, что узнает в колледже. Наверное, мама, Ольга Юрьевна, будет не против такого «преподавательского» рвения сына.

На вопрос о планах после окончания колледжа, Паша уверенно отвечает: «Дальше пойду учиться. Планирую поступить в Москву. А пока хочу добиться успехов в учебе. Ведь с хорошими рекомендациями будет легче поступать!».

...Когда я вижу своих, в лучшем случае, слушающих вечерами сверстников или слышу, что от нас, молодых, нечего ждать в будущем, думаю о Павле Хрущеве. Конечно, благодаря маме в четыре года он пришел в танцевальную студию. Но и благодаря своему трудолюбию и стремлению к мечте смог сделать ее смыслом своей жизни.

Алина ТАРАСОВА,
Учащаяся гимназии № 12.

На снимке: Павел Хрущев и Снежана Кондакова.

Фото Ю. ГАЛАНДИНА.

Мой маленький Санкт-Петербург

Некоторые иногородние гости, попадая в наш Дворец культуры имени Ленина, невольно восклицают: «Да это просто кусочек Санкт-Петербурга!». Наверное, такое впечатление на них производят площадь перед дворцом, колонны, а внутри - широкая лестница, ведущая на второй этаж, огранные люстры, фигура Орфея...

Был 1991 год. Я - выпускница Кемеровского культпросветучилища. Отныне моя специальность - режиссер театрального коллектива. «Красный» диплом дает мне право свободного распределения. И в том, что я буду применять полученные мною знания в родном Ленинске-Кузнецком, я даже не сомневалась.

А в ДК имени Ленина меня привел «господин случай»: шла мимо, увидела красивое здание Дворца культуры, решила зайти и... была принята на должность заведующей массовым сектором. Так и получилось, что из юбилейных пятидесяти лет дворца, шестнадцать я - вместе с ним.

Сегодня, оглядываясь назад, с самыми нежными чувствами вспоминаю и до сих пор отношусь к тем, кто тепло принял меня, стал моим помощником, союзником. Первой из них хочется назвать Галину Дмитриевну Гонтарь. Четверть века работает она во дворце. Когда я начинала, она была библиотекарем, сегодня - заведует массовым отделом. Сколько же за годы нашей совместной работы мы «перелопатили» с ней мероприятий! Сколько написано стихов, текстов песен, создано совместных сценариев! По существу, мы работаем с ней, как Ильф и Петров: где-то мои стихи и идеи, где-то - её. Очень обязательная, исполнительная.

Елена Владимировна Антонова во дворце десять лет. В прошлом - костюмер, сейчас - руководитель театра моды «Амелита». Наши зрители всегда отмечают прекрасные костюмы героев того или иного спектакля, непременно спрашивая, где мы их заказывали, шили. А зачем нам это делать? У нас есть Лена. Швей-модельер, понимающая и подхватывающая мои идеи налету. Нужна мне, например, была для спектакля «Бременские музыканты» Белка-каратистка. Стоило только сказать об этом Елене Владимировне, и, пожалуйста, вот тебе костюм: и белка и каратистка.

ДОЛГО мечтала о постановке больших спектаклей, с настоящими декорациями, обилием музыки, трюками. С приходом Елены Анатольевны Лыжиной, нашего художника, вопрос о декорациях сразу решился, а ведь она у нас еще и гримёр. Как и с музыкой - с появлением Александра Графа. Он - прекрасный звукооператор, понимающий, что музыка в спектакле несет на себе едва ли не главную нагрузку. Кроме того, Александр Граф - руководитель рок-студии «7-й район». Ребята занимаются в ней уже не первый год, и в этом сезоне они завоевали второе место во втором открытом районном музыкальном фестивале рок-музыки «Танай-2007» среди очень популярных и известных рок-музыкантов региона. Вот уже четвертый год дворец проводит ежегодный рок-фестиваль «Жаркая весна», на который съезжаются рок-музыканты не только нашего, но и соседних городов. Еще один фестиваль рок-музыки мы проводим ко Дню защитника Отечества. Эти фестивали очень популярны среди молодежи и каждый раз собирают полные залы. Самое интересное, что при студии «7-й район» существует еще около семи студий начинающих рок-музыкантов.

Среди молодых руководителей очень перспективной смотрится Анна Геннадьевна Вершинина, создавшая ансамбль «Лейся, песня!» и детскую вокальную студию «Искорки», где занимаются ребята до 14 лет. Больших наград у наших юных вокалистов пока еще нет, но Анна Геннадьевна старается представлять своих воспитанников на самых различных конкурсах. В прошлом году они получили III место на «Волшебном микрофоне», а в этом участвовали в областном конкурсе эстрадной песни «Радость-2007», проходившем в г.Междуреченске, откуда привезли благодарственное письмо. Сразу скажу, без таких творческих, иници-

ативных людей мне как художественному руководителю дворца было бы трудно работать, тем более, создавать наши спектакли. Ведь уже сценарии я пишу, твердо зная, кого могу в них задействовать.

ДВОРЦЮ - спектакли и вспоминаю, как все начиналось тогда, в 90-е годы. Тогда были мы Дворцом культуры шахты имени 7 Ноября. Шахте приходилось трудно в то время, а нам, поверьте, еще труднее. Во дворце - холодно, нет хорошей аппаратуры, концерт трудно провести, не то, чтобы сделать спектакль. Наряду с тем, что я заведовала массовым отделом, еще вела детскую театральную студию «Девчата». Мы поставили семь новгодних представлений. Лена Мустафина, Лена Королева, Оксана Бурмакина - мои девчата, о которых до сих пор вспоминаю с нежностью. Нас тогда называли артистами. А мы и были артистами! Разве это не здорово, когда в новогоднем представлении участвуют дети?!

Но шло время. Нас передали управлению культуры администрации города. И у дворца началась новая жизнь, его второе рождение: пришло тепло, отремонтировали крышу, купили современную музыкальную аппаратуру, мы обрели нового руководителя - Александра Сергеевича Черепанова. Вот когда в полной мере смогла развернуться моя театральная студия «Лицедеи». Полноценные спектакли, которые я бы даже назвала мюзиклами, стали появляться один за другим. На сегодня их уже одиннадцать. Каждый хорош по-своему. И «Колобок», и «По вашим письмам», и «Новогодние приключения Хрюши». И наш последний - «Бременские музыканты».

Но первый останется первым навсегда: «Нечистая сила идет вперед!». Впервые вышли на сцену и сотрудники коллектива дворца: Ирина Мингареева, Лена Антонова... И сцена так «захлестнула», что потом они ревниво ждали новой роли в каждом новом спектакле. Думаю, что в ожидании были не только взрослые, но и участники детских творческих коллективов. И с появлением очередного сценария понимали, что для каждого из них найдется и своя роль, и обязательно будет свой номер.

Вот и сейчас, пройдут юбилей ДК, наши уже обязательные праздники - дни учителя, пожилых людей, матерей, праздник осени и приступим к очередному новому мюзиклу. Каким он будет? Не скажу: суеверна, как каждый, имеющий отношение к театру. Пока есть две идеи. Обдумываю их, «примеряю» к артистам и коллективам. Как уже говорила, сценарии пишу с учетом их программ и возможностей. Пока же, каждый день идет поиск: музыки, рисунка танцев, постановки тех или иных сцен, образов персонажей. Как всегда, читаю книги, слушаю популярные песни, смотрю любимые фильмы. К слову, «Новогодние приключения Хрюши» родились из «Бриллиантовой руки».

Сложности или, напротив, интерес в написании сценария в том, что нельзя повториться. Зритель у нас избалован и не допустит римейков. Да и нам гордость не позволит воспользоваться какими-то старыми номерами.

НО это все будет потом. Главное на сегодня - юбилей моего маленького Санкт-Петербурга. Кто-то видит в нем внешнее сходство. А для меня он - Санкт-Петербург еще и по внутреннему содержанию. По атмосфере творчества. Постоянного, напряженного, праздничного. Ведь что бы ни говорили и как бы ни считали работники других дворцов культуры, наш - Дворец культуры имени Ленина - самый лучший в городе. А для меня еще и самый любимый! Учтите, для меня не разделяют и весь коллектив, и наши самостоятельные артисты, и наши зрители. Приходите на наш юбилей, и вы в этом убедитесь!

И. ТЕТЮХИНА,
Художественный руководитель
ДК имени Ленина.

Вы просили рассказать

Нет, наверное, среди нас тех, кого ни разу в жизни не коснулась бы осенняя хандра. «Небо над городом плачет, плачет и сердце мое», как сказал поэт. Нынешняя осень, правда, долго щадила нас, наградив на прощание множеством солнечных, теплых дней. И все равно с каждым днем все раньше темнеет, все заунывнее воет по ночам ветер за окном, все труднее подниматься утром. Но что делать - надо. Надо идти на работу, надо общаться с людьми, надо мыть полы, готовить ужин и проверять уроки. Где брать на все это силы в пору осеннего уныния? Ответы на этот вопрос мы ищем вместе с психотерапевтом кризисного центра Виктором Лукиным.

Осенняя хандра. ОСТОРОЖНО! ЛИСТОПАД!



ЖИЗНЬ НА ПРЕДЕЛЕ

- Что такое депрессия? Это когда ничего не хочется, ничего не мило и все раздражает, - говорит психолог. - Чаще всего это состояние ситуативно обусловлено, связано с внешними обстоятельствами: проблемами в семье или на работе, безденежьем и т.д.

Депрессия может возникнуть и в результате сильной психотравмы. Ну, например, нередкая сегодня ситуация, когда человек «попадает на деньги». Он понимает, что рассчитываться нечем и расправа неминуема. Один из вариантов реагирования в этом случае - уход в депрессивное состояние. Клиническая картина глубокой депрессии налицо, но как только ситуация меняется, например, ему прощают долг - и все симптомы улетучиваются. Но психотравма - понятие сугубо личностное. Для одного человека увольнение с работы, уход на пенсию означает конец света и всей его жизни. А для другого - это прекрасная возможность найти новую работу, лучше прежней, начать новую жизнь. Нет универсальных ситуаций, которые однозначно провоцируют депрессию.

- Может быть, все зависит от склада психики человека? У кого-то она сильнее, у кого-то - слабее.

- Да нет, скорее уж от нашей стрессоустойчивости. Депрессия - это всегда срыв адаптационных возможностей человека. А барьер психической адаптации у каждого свой.

- А этот барьер в последние годы стал выше или, наоборот, понизился? Как повлияла на психическое здоровье жителей России «эпоха перемен»?

- Ну, эта закономерность выявлена давно. На пике каких-либо общественных катаклизмов, будь то война, революция или перестройка,

наблюдается рост острых психических расстройств, но неврозов при этом становится значительно меньше. Это вполне объяснимое явление: человек живет на пределе своих возможностей, и если уж происходит срыв, то в очень острых формах. Стабильная жизнь рождает затяжные кризисные состояния, кризисы смысла жизни. Возьмите ту же сверхблагополучную Швецию, где самый высокий в мире уровень суицидов. У человека вроде бы есть все, но чего-то ему все равно не хватает.

РУССКИЙ ЭКСТРИМ

- В народе говорят про такое: с жиру бесится...

- Ну, тот «жир» вполне оправдан - человеку действительно не хватает чего-то очень важного, того, что мы называем духовным наполнением жизни.

- Или экстрима. Не зря многие наши бывшие соотечественники не приживаются в благополучной и комфортной Германии. Мне говорил мой знакомый, что ему домой хочется зверски, и чтобы зима была лютая, и «КамАЗ» бы у него сломался посреди голой степи. Вот это жизнь, а тут...

- Все правильно, есть такая категория людей, которые чувствуют себя комфортно только внутри экстремала, где есть куда приложить свою энергию. Комфорт и благополучие им противопоказаны.

ИМ ОВЛАДЕЛО БЕСПОКОЙСТВО...

- Но человек при этом мучается сам, изводит близких.

- Вы знаете, иногда это неприятное состояние - совершенно необходимый этап в усвоении какого-то опыта. Потому что в депрессии человек сталкивается с такими вещами, о которых в повседневности не задумывается. Кто я, зачем живу, чего достиг, где мое место? На самом деле это очень важные вопросы, но в

суете мы их игнорируем, нам не до этого. И лишь на фоне одиночества человек пытается разобраться в себе. Вообще, психологи пришли к выводу, что депрессия аккумулирует, накапливает жизненную энергию.

- Но мы, как правило, получаем не слишком утешительные ответы на собственные вопросы о себе...

- Основной человеческий конфликт как раз и состоит в несоответствии между тем, чего мы хотим и что имеем. Человек - существо всегда неудовлетворенное. И с одной стороны, это основа для психических расстройств, а с другой - мощный жизненный мотиватор.

ФОРМУЛА СЧАСТЬЯ

- Где-то я встречала формулу счастья: в ее числителе - то, что мы имеем, а в знаменателе - наши желания.

- Ну да, и если результат деления равен единице, это идеальный вариант.

- Увы, невозможный. Мы всегда найдем, что в нашей жизни не так.

- Американские психологи выделяют пятнадцать признаков психологически здоровой личности. Среди прочих они называют умение жить здесь и сейчас, когда человек не привязан однозначно ни к своему прошлому, ни к фантазиям о будущем и находит самое важное для себя в текущем моменте, ценит его.

Есть в этом списке и чувство внутренней независимости от внешних обстоятельств, т.е. опоры на себя. А самое интересное, на мой взгляд, это философское чувство юмора, способность критически себя оценить и посмеяться над собой.

- Ну, самоирония - очень редкое качество...

- А между тем это одна из центральных проблем человека - слишком серьезного к себе отношения, придавания себе слишком большого значения.

КРИЗИС СРЕДНЕГО ВОЗРАСТА

- Но в юности это вещь неизбежная.

- И я бы сказал - необходимая для формирования личности, ее ядра.

Кризис среднего возраста, как правило, в том и состоит, что подвергается сомнению чувство собственного совершенства, неуязвимости. Ты начинаешь понимать, что на самом деле твое существование

не так уж и важно для Вселенной, что гораздо большее значение имеют совершенно другие вещи, с которыми ты можешь состроиться, принять их, включить в свою жизнь. Я говорю сейчас о любви, альтруизме, служении. Когда ты преодолеваешь свое «я» и действуешь во имя того, что значительно больше тебя самого, мы называем это духовностью.

ИДИТЕ В БАНЮ!

- Почему возникают сезонные обострения многих болезней, упадок сил? Зима и лето - время относительной стабильности. А что значит весна и осень? Это время изменений, периоды кризисов: умирает одно, появляется другое. А поскольку человек включен в природные циклы, у него на энергетическом уровне происходят те же сдвиги. И очень часто его психическое состояние в результате тоже дестабилизируется - и на этом фоне возникают не только депрессии, мы легче утомляемся, становимся более раздражительными, более уязвимыми к воздействиям внешних факторов. Как любая система, которая находится в состоянии нестабильности.

Достаточно малейшего повода, чтобы человек сорвался. Тем более что провоцирующих факторов в нашей сегодняшней жизни больше чем достаточно. Простейший пример: человек поссорился с начальником. В другое время он поворчал бы минут 20 на эту тему и переключился на что-то другое. А здесь он будет мучительно переживать ссору не один день, обижаться и анализировать и в конце концов может встать в позу, швырнуть заявление об уходе.

Сами реакции становятся не совсем адекватными - и у подчиненных, и у начальства тоже.

Опять же, люди, у которых компенсаторные возможности достаточны, справляются с такими вещами - у них есть собственные навыки саморегуляции. Сложнее с теми, у кого психических ресурсов недостаточно. Тут важно что? Не бояться этих периодов - они совершенно естественны, как и в природе. И в то же время научиться правильно реагировать на них.

- Что значит «правильно»? - Во всяком случае, находить какие-то возможности доставить себе удовольствие, развлекаться, отдыхать. Есть вполне универсальные формы антистрессовой терапии, они помогают справляться с проблемными состояниями. В

культуре любого народа есть, например, такой ритуал, как баня. Перепад температур оказывает сильное стрессовое воздействие на тело. Баня как ритуал - действие, к которому заранее готовятся, настраиваются. Очень мощный антистрессовый эффект оказывает алкоголь - но, и я это подчеркиваю, в малых дозах. Иначе воздействие будет резко противоположным, особенно наутро.

Как ни банально это звучит, надо больше двигаться. Если вы живете в трех-четырех кварталах от работы, не стоит давиться в транспорте, лучше пройти их пешком. Что касается зарядки - тут нужен сугубо индивидуальный подход, но очень полезно, когда у человека есть какой-то двигательный ритуал, утренний или вечерний: кто-то выгуливает любимую собаку, а кто-то идет в тренажерный зал или бассейн. Элементарные, конечно, вещи, но они позволяют поддерживать психику в тонусе.

МНИМЫЙ БОЛЬНОЙ

Депрессия имеет еще одно коварное свойство - она легко «маскируется» под телесные недуги: желудочные, например, или кожные заболевания. Особенно заметен рост таких маскированных депрессий в последнее время. Вроде бы и не чувствует человек особой подавленности, и настроение у него нормальное, но давление скачет, появляются слабость, головноекружение, бессонница. Очень часто это признаки скрытого депрессивного состояния. Человек долго и бесполезно ходит по врачевым кабинетам, но реально помочь ему может только психотерапевт. Или «рассосется» сама собой ситуация, вызвавшая дискомфорт. Вообще, резкие какие-то перемены в жизни - смена, например, работы или даже развод - могут иногда заставить человека выйти из депрессивного состояния.

Конечно, все эти встряски и стрессы порождают новые проблемы, но они дают и ресурс для их разрешения. Вообще, я хочу еще раз подчеркнуть, что если вы попали в психологический тупик и не в состоянии выбраться оттуда самостоятельно, это вовсе не означает крах вашей жизни. В человеческой культуре всегда существовали люди, которым можно было рассказать о своих переживаниях. Шаманы, жрецы, философы. В XX веке эту роль взяли на себя психотерапевты.

БАНЯ ДЛЯ ДЕДА МОРОЗА

...Аромат хлебного кваса, жаркая истома, хлёсткие удары берёзовым веничком. Кто нынче не любит хорошую парилку, кто не знает о её целительном действии!

А теперь попробуйте представить себе всё наоборот. Вместо печки — морозильник, а вместо сухого горячего пара — стужа в минус 120 градусов! Для сравнения: сухой лёд, в котором хранят мороженое, в два раза теплее. Испытать всё это на себе — удовольствие, пожалуй, сомнительное даже для Деда Мороза. Тем не менее такая «морозилка» существует. Изобрёл её японский профессор Т.Ямаучи. Недавно «антисауны» открылись в Германии, Норвегии, Бельгии и других странах Западной Европы. Самое удивительное, что от желающих поморозиться в них нет отбоя. Что же тянет людей в холодильник? Жажда небывалых ощущений? Отнюдь. Их единственное желание — вылечиться от ревматизма.

Процедура занимает немного времени: несколько минут в «предбаннике» при минус 26 градусов, а затем ровно три минуты в «бане» при минус 120. На лицах у пациентов маски, на руках толстые перчатки. Потом серия гимнастических упражнений — и боли в суставах исчезают на три-четыре часа. А за три месяца дедморозовских бань от ревматизма не остаётся следа.

Парадокс, утверждает статья в книге «Чудеса XX века», изданной Московским государственным университетом в 2005 году. Медики десятилетиями советовали ревматикам поменьше двигаться и держать тело в тепле, а оказалось, можно избавиться от тяжёлой болезни, воздействуя на организм почти космическим холодом. Необычный метод лечения комментирует кандидат медицинских наук В.Усков:

Тело покрыто тонким слоем относительно тёплого воздуха. В реальных условиях его сдувает даже слабый ветерок, и уже при минус 50 человек моментально отморозил бы кожу. А в неподвижной атмосфере эта прослойка на несколько минут гарантирует полную безопасность. Безопасность, но не тепло. Минус 120 — это всё-таки невероятно холодно. Настолько, что человек просто перестаёт ощущать больные суставы. Такая температура вполне может парализовать воспалённые нервные окончания, уменьшить отёк, словом, подей-

ствовать наподобие «заморозки» — хлорэтила, которым обрызгивают ушибы, скажем, у футболистов. Это — местная реакция организма, но наверняка ещё и общая.

Может наступить такой момент, когда сигналы от замерзающей кожи станут настолько сильными, что перекроют каналы, по которым в мозг идут болевые ощущения. Простая аналогия: за ревом паровой сирены не слышать детскую дудочку. Точно также в мощном потоке информации о холоде мозг не в состоянии будет распознать ревматические боли.

Правильно рассчитанные дозы холода способны мобилизовать резервные возможности человека. Видимо, авторы метода тщательно подобрали и силу, и время воздействия: три минуты при минус 120, предварительная подготовка при минус 26 очень похожи на оптимальные нагрузки, способные вызвать сильный оздоровительный эффект. Кстати, незрячие пациенты надевают перчатки, закрывают нос и уши. Эти части тела первыми начинают мерзнуть, и если их не защитить, человек инстинктивно сбегит из морозилки раньше времени. Думается, хорошо спланированный удар холодом способен так встряхнуть защитные системы организма, что они начнут усиленно подавлять инфекцию.

Кроме того, все эти процедуры наверняка сопровождаются сильнейшим эмоциональным стрессом. Больные вообще склонны в любом новом методе видеть панацею от всех бед. А тут им предлагают нечто из ряда выходящее. Волнующая воображение температура, небывалые ощущения — естественно, люди ждут чуда. И, представьте, оно приходит: боль исчезает! Больные получают возможность двигаться свободно, резко, без страха и страдания. Положительные эмоции и самовнушение многократно усиливают оздоровительные процессы.

Должна открыться вам небольшая секрет. Чтобы испытать на себе минус 120, совсем не обязательно забираться в морозильник. Достаточно прыгнуть в прорубь. Ведь у воды теплопроводность примерно в 20 раз больше, чем у воздуха. По субъективным ощущениям воздух при минус 120 ненамного холоднее, чем ледяная вода. Только прорубью сейчас уже никого не удивишь, а вот «антисауна» — это впечатляет.

Н. МАКСИМОВСКИХ.

Чувства животных — много ли мы о них знаем? Если о рассудочной деятельности многих обитателей суши и моря наука накопила немало фактов, выдвинула ряд интересных суждений, то мир эмоций у «братьев наших меньших» ещё ждёт своих исследователей.

Считается, что все или почти все поступки животных объясняются инстинктами. Но разве мы не видим во многих случаях того, что выходит за их рамки? Неред-

тировался в мутную воду озера. Дальнейшее было ещё более удивительным. Бегемот подтолкнул носом

И ПЛАКАТЬ



УМЕЕТ ЗВЕРЬ



ко на этот вопрос следует привычный отрицательный ответ. Необычный факт отвергается только потому, что противоречит традиционному взгляду. А сомнения остаются, поскольку утвердившись и объяснения необычных случаев поведения животных далеко не всегда убеждают. Впрочем, истина конкретна — перейдём к фактам. Они в изобилии приводятся в книге «Тайны XX века», изданной в СП «Вся Москва».

Восточно-европейскую овчарку Рекса в силу обстоятельств разлучили с хозяином. На остров, где собака несла охрану, прилетел приятель этого хозяина в его куртке. «Не успел я сделать и пяти шагов, — рассказывает он, — как кто-то бросился на меня сзади. Это был Рекс. Он смотрел на меня в упор, и я видел, как с его морды постепенно сходит радость. Потом пёс неожиданно оскалился и принялся жадно обнюхивать куртку.

— Рекс, это не Герман, — сказал кто-то из встречающих.

Пёс опустил морду и пошёл прочь.

— Не удивляйтесь, — сказали мне лётчики. — Рекс каждый самолёт встречает: всё Германа ждёт. Тоскует.

Мне стало неловко перед собакой, которую я, не желая, так обманул и взволновал.

Вечером у прилетевшего исчезла куртка. Пропажу искали долго и нашли в километре от зимовки. Рядом дремал Рекс...

О поразительном случае рассказывает зоолог Д.Рекассель. В жаркий полдень пришло на водопой стадо антилоп импала. Одну из них схватил крокодил. Трагический исход был бы неизбежен, если бы не дремавший в воде бегемот. С сердитым фырканьем он устремился к месту неравной схватки, вздымая волны, словно причлиная канонерская лодка. Крокодил, естественно, не стал дожидаться «рукопашной» со-

столь грозным противником и ре-

сан случай с четырьмя гориллами из нью-йоркского зоопарка. Когда их перевели из вольера в клетку, обезьяны стали ссориться. Дело доходило до серьёзных потасовок. Решили применить необычное средство: перед клеткой установи-



ли телевизор. Когда его включили, обезьяны застыли на месте, прижались к решётке и впились глазами в экран. Перебранки и скандалы исчезли. Чтобы убедиться в этом, воспринимать ли обезьяны телепередачи и кинофильмы, учёные провели ряд экспериментов. И что же?

Приматы внимательно следили за событиями на экране и увлекались так, что их невозможно было отвлечь даже самыми любимыми лакомствами.

Забота многих животных о родом находящемся существе особенно заметно проявляется в отношении детёнышей. Тут и общая забота всего стада о своих подростках, и самопожертвование родителей ради спасения беспомощных ещё детей, и усыновление чужих несмышлёнышей, потерявших отца и мать. Был редкостный случай, когда дворовый пёс не только «усыновил» цыплёнка, но прямо-таки высидел его. Собака утащила из гнезда наседки яйцо, из которого вот-вот должен был вылупиться цыплёнок, и притащила в комнату. Она положила яйцо на диван, затем помогла цыплёнку выйти из скорлупы и отнесла его на солнце, чтобы обсушить. Приёмная мать ухаживала за новорождённым с поразительной любовью и заботой, ей не раз приходилось защищать своего питомца от других пернатых. И всё-таки однажды коршун утащил его. Собака горестно выла три дня, а потом насовсем ушла из деревни.

Итак, доброта, преданность, сострадание, любопытство... Чувства удовольствия, радости, печали... Наверное, нельзя отказывать в этих эмоциях и чувствах миру высших животных. Думается, можно спорить лишь о характере и уровне их разумности. Впрочем, не относится ли это и к самому человеку?

Н. ВЕРЕСК.

ЧТО ТАКОЕ ЭЛЕКТРОННЫЙ СМОГ?

Вам наверняка известно такое неприятное явление, как смог. Эта туманная завеса из загрязнённых веществ, нависающая над промышленными районами и крупными городами, очень «не любит» всё живое — деревья, сельскохозяйственные посевы, животных, человека.

Последнее десятилетие породило ещё один вид смога — электронный, который «недолюбливает» самые разнообразные электронные приборы, просто-напросто выводя их из строя. Увы, всё чаще при этом страдает тот, кто обслуживает технику, то есть человек. Вот несколько очень показательных примеров.

Не проходит и года, чтобы в Японии и США, где число промышленных роботов насчитывает сотни тысяч, не писали бы о несчастных случаях на производстве, причиной которых были вдруг ставшие агрессивными роботы. То этот сложный электронный механизм делает незапрограммированный шаг и падает на рабочего-ремонтника, то неожиданно выбрасывает вперёд мощную «руку»-манипулятор и попадает в человека, нанеся ему серьёзные травмы...

Почему «бунтуют» роботы? Над этой проблемой билась достаточно долго, пока не поняли, что дело в электронном смоге — электромагнитном загрязнении окружа-

щей среды, чему виной переполняющая нашу жизнь микроэлектроника. Едва ли не основной причиной электронного смога являются компьютеры, которые генерируют слабое электромагнитное излучение в очень широком спектре частот. На втором месте — такие загрязнители, как игровые автоматы и электронные игры. Далее идут усилители телевизионных антенн, системы защитной сигнализации. По крайней мере, так утверждается в журнале «NEWS OF SCIENTIST» (США).

Как видим, электронный смог, как и обыкновенный, тоже способен убивать. Гибнут не только те, кто работает рядом с работа-

ми. Выпадают из электричек люди, когда из-за электромагнитного излучения-загрязнителя вдруг открываются двери поезда. Останавливаются стимуляторы сердечной деятельности, имплантированные больным. Отказывает радиолокационное оборудование аэропортов.

Как бороться с электронным смогом? Средство одно — надёжно экранировать любое устройство, способное излучать электромагнитные волны. Другими словами, ставить на пути волн-паразитов защитные экраны.

С. ЕРЕНА.

НОВИНКИ КНИЖНОЙ ПОЛКИ



Людмила Улицкая. «КАЗУС КУКОЦКОГО»

Очень сложно охарактеризовать «Казус Кукоцкого» несколькими фразами. Это огромное литературное полотно, сравнимое с картинами Сурикова, оценить которое можно, лишь отойдя на определенное расстояние. Читать книгу порой очень тяжело, но в ней есть что-то, не дающее оторваться от чтения. Крепкий семейно-медицинский роман, по нынешним временам до неприличия интеллигентский, опоздавший как минимум лет на двадцать пять. Действие сюжета разворачивается в середине и во второй половине XX века и охватывает практически все общественно важные события этого периода: уголовную ответственность за аборт, разгром генетики, «лысенковщину», аресты и лагеря, похороны Сталина, хрущевскую оттепель, эйфорические шестидесятые, жизнь столичной богемы и джаз. Внутри этой сложной эпохи раскрываются высшие человеческие ценности и вечные вопросы: настоящая любовь и безразличие, всепрощение, ненависть, взаимопонимание и выбор, крепкая мужская дружба и большая подлость маленьких людей. Автор погружает зрителя в советский быт и эмоциональную атмосферу тех лет. Зритель проживает целую жизнь, событие за событием, вместе с героями. Если у вас есть несколько свободных вечеров и вас не страшит сложность текста, а хочется «попробовать» качественную литературу новой русской волны, прочтите «Казус Кукоцкого». Надеюсь, книга придется вам по душе.

Захар Прилепин. «САНЬКА»

Второй роман одного из самых ярких дебютантов «нулевых годов», молодого писателя из Нижнего Новгорода, финалиста премии «Национальный бестселлер» (2005 и 2006 гг.) и «Русского Букера» (2006г.) станет приятным открытием для истинных ценителей современной прозы. «Санька» - это история простого провинциального паренька, Саши Тишина, который, родись он в другие времена, вполне мог бы стать инженером или рабочим. Но «свинцовая мерзость» современности не дает ему таких шансов, и Сашка вступает в молодежную революционную партию в надежде изменить мир к лучшему. Классический психологический роман, что сегодня уже само по себе большая редкость, убедительное свидетельство тому, что мы присутствуем при рождении нового оригинального писателя.

Дарья Донцова. «ЛЯГУШКА БАСКЕРВИЛЕЙ»

Примадонна иронического детектива Дарья Донцова - лучшая среди писателей-детективов. В этом вы сможете убедиться, прочитав множество ее книг, от которых оторваться невозможно, - настолько захватывающие сюжеты. Новым ее произведением стал иронический детектив - «Лягушка Баскервилей».

В Москве происходят убийства - отравления одно за другим, и все подозрения падают на щупленькую, невзрачную Розалию. Но какова истинная причина убийств? Зачем и почему нужно было отравлять столько людей?

Расследованием начинает заниматься полковник Дегтярев, но история убийств слишком запутана, и он просит помочь любительницу частного сыска Дашу Васильеву...

Причиной всех бед оказался тайник со спрятанными шахматами. Они как будто были заколдованы или прокляты. Получалось так, что у людей, которые видят хотя бы одну фигурку, ментально начинаются неприятности. Похоже, что шахматы приносят беду всем, будят в человеке самые низменные желания. Кто же понесет наказания за все убийства? Может, всему виной только шахматы, может, виновных и нет вовсе? Дорогой читатель сможет узнать это, прочитав всё от корки до корки.

Также в эту книгу включены несколько глав из нового романа «Золушка в шоколаде», где написаны загадки года от Дарьи Донцовой, их нужно будет разгадать самому. Дарья обещает призы, и не что-нибудь, а настоящих плюшевых мишек - таких больше ни у кого нет и не будет. А самому-самому может достаться Дарьян золотой кулон в награду! Так что держайте, гадайте и разгадывайте загадки, звоните - и у вас получится! (495)975-01-37. Список призеров вы сможете увидеть на сайте www1.dontsova.ru.

Подготовила К. ВАХТИНА.
Библиограф ЦБС им. Н.К. Крупской.

Поздравляю с днём рождения Евгения Иванова!

Пусть этот день - не шумный праздник,
Не красный день в календаре,
Но он счастливый и прекрасный -
Ты появился на земле!
И я сердечно поздравляю
Тебя с таким чудесным днем
И от души тебе желаю
Здоровья, радости во всем!

Каргасок Таня.

Дорогого зятя Олега Алексеевича СТОЛЯРОВА поздравляю с юбилеем!

С юбилеем поздравляю
И от всей души желаю
Пиво пить тебе да мёд,
И болезнь пусть не берёт!
И чтоб был ты смел
и весел,
Кошелёк всегда
был тесен,
Был успех твоим делам,
Все орешки - по зубам!
Крепкого тебе здоровья
И всех земных благ!
С уважением -
тёща.

ОФИЦИАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ

ПРИГЛАШЕНИЕ

к участию в открытом конкурсе (И-24-ОК-63)

Муниципальные заказчики: администрация, управление капитального строительства города Ленинска-Кузнецкого: 652500, г. Ленинск-Кузнецкий, пр. Кирова, 56, адрес электронной почты: admikz@kuzbass.net, адрес в сети «Интернет»: <http://www.leninsk-kuz.ru/torgi/mz.htm>
Уполномоченный орган: отдел

контроля цен, тарифов и муниципального заказа администрации города: 652500, г. Ленинск-Кузнецкий, пр. Кирова, 56, каб. 412, тел. 7-23-10, факс 3-44-92.

Предмет муниципального контракта: отбор подрядных организаций на выполнение работ: ремонт МОУ «Средняя общеобразовательная школа №10».

№ п/п	Наименование работ	Срок окончания работ	Начальная (максимальная) цена контракта (цена лота)
№ 1	Ремонт МОУ «Средняя общеобразовательная школа №10»	август 2008 г.	36 009 000 рублей

Место выполнения работ: город Ленинск-Кузнецкий

Конкурсная документация размещена на официальном сайте: «Муниципальный заказ» администрации города Ленинска-Кузнецкого с адресом в сети «Интернет» <http://www.leninsk-kuz.ru/torgi/mz.htm>, а также представляется бесплатно по заявлению любого заинтересованного лица или его представителя, действующего на основании доверенности или иного документа, по адресу: 652500, г. Ленинск-Кузнецкий, пр. Кирова, 56, каб. 412, отдел контроля цен, тарифов и муниципального заказа, с 15 сентября 2007 года с 08.00 до 16.00 (время местное) по рабочим дням по 16 октября 2007 года до 10.00 местного времени.

Заявки на участие в конкурсе подаются по месту нахождения уполномоченного органа: 652500, г. Ленинск-Кузнецкий, пр. Кирова, 56, каб. 412, отдел контроля цен, тарифов и муниципального заказа, E-mail: admikz@kuzbass.net
Дата, время и место вскрытия конвертов с заявками на участие в конкурсе: 16 октября 2007 г. в 10 часов местного времени, г. Ленинск-Кузнецкий, пр. Кирова, 56, в кабинете первого заместителя главы города.

Сроки и место рассмотрения заявок и подведения итогов конкурса: в течение 30 дней со дня вскрытия конвертов с заявками на участие в конкурсе по адресу: г. Ленинск-Кузнецкий, пр. Кирова, 56, в кабинете первого заместителя главы города.

Вниманию болельщиков!

В воскресенье, 16 сентября, проводится очередная матч Первенства России по футболу во втором дивизионе, зоне «Восток». «Заря» принимает команду «Смена» из Комсомольска-на-Амуре.
Начало матча в 16 часов на стадионе «Шахтер».



ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Т, °С	По состоянию на 14 часов	Суббота, 15.09	Воскресенье, 16.09	Понедельник, 17.09	Вторник, 18.09	Среда, 19.09
Облачность, осадки						
Давление, мм		748	747	744	748	748
Т, °С		+ 8	+ 12	+ 12	+ 14	+ 16
Влажность, %		86	61	61	68	45
Ветер, м/сек.		3	Ю 2	В 1	В 2	Ю-В 2

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

УЧРЕДИТЕЛИ:
Администрация г. Ленинска-Кузнецкого
и МУ «Редакция газеты «Городская газета»
Газета основана 1 октября 1930 г.
До 1994 г. выходила под названием «Ленинский шахтер».

Главный редактор С.П. БАРАНОВ.

652500,
г. Ленинск-Кузнецкий
Кемеровской области,
ул. Белинского, 15
Электронный адрес:
gazeta@ink.kuzbass.net

Справки по редакции:
по вопросам социальной сферы - 5-11-79, по вопросам экономики - 5-14-73, по рекламе и объявлениям - 5-14-56, по вопросам общественно-политической жизни - 5-12-88.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора. За содержание рекламных материалов отвечают рекламодатели. Рекламуемые товары и услуги подлежат обязательной сертификации. Материалы со знаком © публикуются на коммерческой основе.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком ППО (ул. Белинского, 17).

Объем 1 п.л. Номер подписан в печать в 17 часов 14.09.2007г.

Печать офсетная.
Заказ 2143
Цена в розницу - договорная.